

歷史空間

山東沿海的媽祖信仰

在我國民間，神的信仰多種多樣：山有山神，河有河神，海有海神……而每種神又常有許多個。比如海神，歷史上就有禺虢、禺疆、不廷胡余、奔茲、龍王、媽祖、佛爺、陽主等。山東省沿海漁民信仰的海神主要是龍王和媽祖。相比較而言，人們對媽祖的信仰更為具體，更為廣泛，媽祖的影響也更大一些。

媽祖消災救難的傳說

在山東沿海地區，雖然龍王和媽祖都是海神，但他們的職能卻有分工，用長島的諺語來說就是：「打魚禱告海龍王，遇難日子望海神娘娘。」媽祖更側重於在大海裡救助落難的人。

媽祖海上救人的故事很多。上世紀80年代，著名民俗專家山曼先生曾在廟島採訪到這樣一個傳說故事：

老早以前，有年秋天，碇礁島有條貨船到蓬萊去，剛過了珍珠門外，天突然颳起了大風，海面上浪大流急，貨船左搖右晃，船主的兒子一下不小心被繩子打進海里，打了幾個旋兒就不見了。眼睜着這個人就沒有命了，船上的人都嚇壞了，一齊跪下來燒香磕頭求娘娘救命。

你說神吧，不到一柱香的工夫，一下子就開了天，靜了海，貨船順風順浪地進了廟島。全船人一齊上岸，準備到廟裡謝娘娘的救命之恩。走到廟門口，大伙全驚呆了：船主的兒子正躺在廟根底下睡覺呢！

船主上前推醒兒子，問他怎麼到了這兒。兒子說：「我掉進水裡以後，恍惚惚地看見一個白髮老婆婆搖着船到我跟前，把我拉上船，又把我送到她家。到了她家，我就迷迷糊糊地睡着了。」大伙聽了一尋思，白髮老婆婆的家不就是娘娘廟嗎！抬頭一看，廟裡牆上掛的小船還在啦啦呢，原來船主兒子的命也是娘娘救的。

長島縣大欽島的一位老漁民，也曾講了這樣一件事：建國之前，有一年春天，幾隻大樁子從東地放流回來，眼見快到家了，島上的山、房子，看得清清楚楚的。冷不丁來了大霧露頭子，船在口子外轉來轉去，簡直是「蒙眼」（不知所措）了。老大叫落蓬給錨。大概兩個鐘頭過去了，霧還是不散。老大吩咐大師傅做兩個菜，叫夥計們在船頭擺供燒香，拜求娘娘。沒等上一袋煙工夫，只見霧裡頭透出一陣陣大火，霧很快散了，四五家子放流的船，很快回到口裡。大伙心裡老是「劃魂兒」（反覆思量），大霧天哪來的火，八成是娘娘顯的明火，是給咱照道兒的……

除了海上救難外，媽祖在山東沿海地區還有新的兼職。在許多方面，媽祖都取代了碧霞元君，具有除病、保平安的神功。當地百姓有病有災時，常去廟裡求海神娘娘幫助。

長島廟島村民姜秀英老人曾講過這樣一件事：有一年她生了病，渾身無力，行路都很困難。她到廟裡去求神時，連廟前階都無力登。她跪着向上擲，終於擲到了海神娘娘面前，求她消除病。回家後不久，她的病就好了，而且康復如初。因此她堅信，「老娘」治病很靈驗……

豐富多彩的媽祖供奉

媽祖給人們帶來「幸福平安」，人們自然對她感恩戴德，利用各種方式祭祀供奉她。

在山東沿海許多地方，都修有「天后宮」或「海神娘娘廟」，專門祭祀海神媽祖。這些廟宇一般都分前後兩殿，前殿為祭祀場所，後殿為娘娘的寢宮。

在這眾多的宮廟中，長島縣廟島的天后宫最大也最有名。這座總面積達1萬多平方米的天后宫，最早建於宋宣和四年（1122年），明清兩代又經幾次重建，遂成為



媽祖像。 網上圖片

現在這樣的包括戲樓、山門、前殿、大殿、後宮等在內的宏大建築群。廟內一年四季香火不斷，接待從四面八方趕來求神許願的善男信女。

來廟裡祭娘娘，有一項重要內容就是向娘娘敬獻「願船」：將自家所用的船隻做成逼真的船模，獻到娘娘面前，俗信這會得到娘娘的特別呵護，可確保航海平安。這種風俗興起很早。廟島天后宮從前有願船數百隻，最早的是元代的作品。願船來自五湖四海，有福州的閩船、寧波的烏船、天津的改橋、安東（今丹東）的燕飛、南方各地的沙船、樓船、家船、江船，更多的是山東各地的栳篋與樁子。

除了平時供奉祭祀外，各地還定期舉辦廟會。過去廟島的娘娘廟會定在每年農曆七月十五日。屆時南方的潮州、福州、寧波等地的船隻，多裝載南貨到廟島舉辦盂蘭盆會，請戲班唱戲；大連、營口、安東（今丹東）等地的客商，也來趕會、看戲、買南貨。南北各地來的船隻，都自願出資，唱戲酬神。廟會期間天天大戲連台，日以繼夜；看戲的人一半在陸上，一半在海中。各船紛紛殺豬設供，燃放鞭炮，敬神求保佑。廟會常延續至七八天甚至十幾天。

廟島的娘娘廟會也有在其他時間舉辦的。上世紀80年代，天后宮廟人的後代在接受採訪時，曾談到以下情況：

娘娘生日為農曆三月廿三日，成仙日為九月九日……農曆三月廿三日、九月九日皆有廟會，會期各一天，只燒香燒紙。農曆七月七日廟會最盛。此時為漁開期，而且歷代沿襲，商船都在這時到廟島集結。傳說最盛時，廟前光是三桅船就有三千隻。

七月七日廟會期間，廟門前左右各有一面大旗，長三丈，旗上繡「天后聖母」四個大字，紅旗，黃邊，黑字。大旗掛起後，再進廟掛旗，在樹上懸繩，成掛掛旗，俗名「蚰蜒旗」，各色各形，繡各種圖案，盛時有旗五百面。這些旗多為船家奉獻。掛旗後鋪地毯，各島的看廟道士都來，按不同身份穿着法衣，共同唸經……

廟會期間演戲，費用由許願的船家提供。許願的船主，先到廟上寫「緣簿」，寫明出資數目。當天演戲即為出資人跳加官，演戲之後持「緣簿」到船上收錢。上世紀20-30年代常到廟會演出的戲班有煙台的「花紅果子」班、黃縣（今龍口市）的福道戲班等。

廟會時，來人極多，碼頭岸邊，停船五層。戲台左右有各種飲食攤、玩具攤、遊藝場子，會期可長達一個月。

此外，在海裡航行的船上，也都設有供奉娘娘的神龕。如榮成等地的運輸船，船型有「樁子」與「栳篋」兩種，這兩種船都在舵樓上層設神龕，供奉海神娘娘。神龕以黃綢為幔，內置臥床，床上放被褥，床側有銅洗臉盆、梳妝台等；幔帳之外設供桌，一日三次致祭。「栳篋」船上有專職的香童。香童選清目秀、未成年的男孩充當。清晨香童為海神娘娘倒洗臉水，致祭時由香童上香。「樁子」船上一般沒有香童，一日三次，由船老大親自向娘娘致祭。因為害怕褻瀆神靈，運輸船上的人禁止赤身露體。

航行遇到危險迷失方向時，船老大便到神龕前跪拜，求娘娘送燈引航，同時在神前許願。許願一般是全豬一口，大戲三天。果然脫險，老大便向船主報告，到天后宮殺豬、唱戲、還願，好好地答謝娘娘。

以上種種神話傳說，表面看充滿迷信色彩。但神話既是科學家昧時人類的某種迷信思想的反映，同時也是人們在同自然和命運搏鬥中所產生的願望和美好理想的象徵。人們對媽祖的信仰，實際上已成為一種具有積極意義的文化現象：媽祖生時熱愛勞動、見義勇為、扶危濟困、無私奉獻的高尚情操和英雄事跡，體現了中華民族的傳統美德；她成神後，人們又按自己的願望和理想，進一步把她塑造成為一位慈悲博愛、護國佑民、可敬親親的女神形象，其目的仍是為了教育子孫後代和弘揚民族精神，並形成了一股巨大的精神力量。從這個意義上說，媽祖精神無疑是中華民族的優秀文化遺產，是值得我們很好地繼承發揚的。

亦有可聞

青絲

醬肉

濃冽的北方剛吹了兩天，屋前屋後就看到有人把剛做好的醬肉拿出來曬了。切成一條條的花脯肉，懸掛在日光下，閃耀着油潤的脂光，讓久居樓房的人看了，會油然想起昔日街巷生活來，繼而又會驚覺，原來那些塵封在記憶裡的味道，其實也就是——一直追尋且無法替代的美味。

醬肉是人們冬日餐桌上的主角之一，與臘味一道，可令略顯單調的冬日常食呈現出更豐富的多樣性，堪稱樸樸而味美的下飯菜。但是，醬肉又與臘味有着明顯的界限，不僅製作方式迥異，味道也是截然不同。製作臘味，除了用鹽醃肉之外，還可根據各自的口味，添加豬肝、豬血、豆腐等物，只要在想像力之內，都可以在一根小小的腸衣裡得以實現。而做醬肉就簡單直白得多，是用醬油把肉醃漬入味，風乾後呈赭紅色，質感厚實，吃起來帶有醬汁的濃香，最妙的是，肉的原始鮮味也沒有被遮蓋住，有着一種與眾不同的可人風味。猶如一位恭恭賢淑的小家碧玉，即使荆釵布裙，淡妝素服，也難掩其真潔之美。

南方天暖，通常要進入到冬月以後，天氣才真正的冷起來，這時就會掀起一波做醬肉的小高潮，市場上的五花肉也會一時供不應求，出現短時間高價的狀況。因做醬肉，以肥瘦多層的五花肉為上，肌紅脂白，互為配稱，不僅視覺上出彩，吃起來也是脂香豐腴，既不會肥膩，亦不至於柴硬，令人要嚼得腮幫子發酸。肉條的長寬厚度，與醬漬及風曬的時間也是彼此契合。肉塊肥厚，就要多醬幾天，方能徹底醬透。反之就要減少醬漬時間，以免味道太鹹。除了醬油，還要



醬肉 網上圖片

五柳閒話

舒 蠹

關於灶神的閒話

灶王爺即灶神，也叫灶君老爺，浙江衢州人稱之為灶司爺爺。

灶王原本只管理人間的吃喝問題。但是到了晉代，就成了督查人間善惡的司命之神。這種角色的轉換，在今天看起來或許非常必要。試想，如果灶君老爺掌管官吏的考核，必能充分發揮自身的特長。因此，大吃大喝之風就有了刹車的可能（一笑）。

灶王有具體的姓名。《周禮》中說，灶王爺就是火神祝融，人們祭祀灶神其實就是在祭祀火神。不過，這種觀點隨着社會的發展有了變化。隋朝的杜台卿著有《玉燭寶典》一書，廣泛地搜集了各地的風俗人情。在這本書中，杜台卿引述了《灶書》中的說法，稱灶王爺「姓蘇，名吉利」。唐朝段成式在《酉陽雜俎》中則寫道，「灶神名隗，狀如美女。又姓張名單，字子郭。」——由此可見，灶神究竟是誰，每個時代的人觀點並不一樣。

灶神有了具體的姓名，本身也折射了社會價值觀念的變化。唐代的灶神像美女一樣，由火神祝融到姓張名單，這個演化的歷史，頗有點觀音菩薩在中國的演變史。觀音傳入中國時是男性，到了唐代，就變成了慈眉善目、風韻萬千的女身。「菩薩如宮娃」，信仰世俗化。這是一個規律。

灶王爺據說是個白面書生，還是個瀟灑的帥哥。在山東魯南地區，有一齣柳琴戲，取名《張郎與丁香》。故事裡講，有男子喚作張萬倉的，娶了叫做丁香的妻子。後來，張郎有了外遇，就誣陷妻子要謀害親夫，狠心休了丁香。不久，張萬倉家業



民間有祭祀灶神的習俗。 網上圖片

破敗，四處乞討，要飯要到了丁香的門上。丁香不計前嫌，款款相待。萬般羞愧的張郎撞死在鍋台上。山東人說，張萬倉就是灶王爺。

中國是個文化大國，道教、佛教、儒教都有一席之地。大家拜觀音菩薩，也拜玉皇大帝，見了「大成至聖先師」孔子的像，同樣也要拜拜。這種現象，源於兩個原因。其一，儒釋道三家並沒有極端排斥異己的傳統。其二，民間尊奉的各路神仙，各有各的使命。大家各自管理自己的一塊空間，互

不干涉。——於是，有人說，中國人的信仰功利性很強。這，也是有道理的。

灶王爺全稱「九天東廚司命灶王府君」，據說是玉皇大帝封的。民間祭祀灶神，神像的兩旁會寫上一副對聯：「上天言好事，回宮降吉祥」。希望灶王爺到了天庭多說好話，回來後給大家帶來好運。國人很少有自省的習慣，或者說，整天忙忙碌碌來不及自省。沒有人會仔細分析，灶王爺為什麼要說好話、降福給人。在這一點上，遠不如西方人的「原罪」意識來得深刻。當然，過於探究原罪，人的生活多了幾分虔誠，就少了幾分樂趣。

民間供奉灶王爺，用的是餡糖。沒有餡糖的人家，就弄來糖水，在灶神的嘴上抹一抹。給點甜的東西吃一下，避免他老人家到了天庭說壞話。唐代著作《筆談》裡說，為了讓灶神只說好話，不說壞話，那時的人們還弄來酒糟，塗在灶王爺的嘴上。這樣一來，灶老爺就醉啦！他再也說不出壞話來啦！——如此公開地賄賂和糊弄神仙，在其他國家恐怕比較少見。

元宵節 來吃湯圓啦 正月十五就要到了 圖解：元宵節就快到了。元宵團圓，月兒圓，許個心願團圓。祝大家元宵節快樂！